"Чтобы воспитать человека

думающим и чувствующим, 

его следует, прежде всего,

воспитать эстетически”.

Фридрих Шиллер

Каким мы хотим видеть наше будущее, во многом зависит от нас и от тех принципов, которые мы заложим в сознание детей. Каков человек, такова его деятельность, таков и мир, который он создаёт вокруг себя. Многие современные родители и некоторые педагоги считают, что важнее дать детям знания, научить их читать, считать, писать, а способность чувствовать, думать, творить превращают эмоционально-духовную сущность ребенка во вторичную ценность. Современные дети знают гораздо больше, чем их сверстники 10 - 15 лет назад, они быстрее решают логические задачи, осваивают компьютер, но значительно реже восхищаются и удивляются, сопереживают, все чаще они проявляют равнодушие и черствость, их интересы порой ограничены, а игры однообразны. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятия зажатости, развития художественного воображения - это путь через игру, фантазирование, сочинительство, творчество.

Человека характеризует, прежде всего, культура. Культура человека есть отражение его внутреннего мира, и огромную роль в формировании культуры играет эстетическое воспитание. В связи с этим роль детского сада – создание условий для формирования гармоничной, духовно богатой, физически здоровой, эстетически развитой личности, обладающей эстетическим сознанием, творческими способностями к индивидуальному самовыражению через различные формы творческой деятельности.

Эстетическое воспитание - важнейшая сторона воспитания ребенка. Оно способствует обогащению чувственного опыта, эмоциональной сферы личности, влияет на познание нравственной стороны действительности. Известно, что для дошкольника понятия «красивый» и «добрый» почти идентичны. Результатом эстетического воспитания является эстетическое развитие.

В связи с этим, педагоги нашего детского сада посчитали необходимым способствовать художественно - эстетическому развитию детей. Поэтому, художественно - эстетическое воспитание является приоритетным направлением детского сада и решается во всех видах детской деятельности: в образовательной, в играх, труде и в быту.

Для успешной реализации данного направления мы объединили усилия педагогов и родителей воспитанников. 

Основной целью работы является:

Создание педагогических условий в детском саду для художественно-эстетического развития дошкольников в сочетании с интеграцией разных видов творческой деятельности.

В процессе художественно-эстетической деятельности педагоги:

* развивают у детей интерес к эстетической стороне действительности;

* потребность в творческом самовыражении;

*инициативность и самостоятельность в воплощении художественного замысла;

*знакомят ребёнка с разными видами и жанрами искусства, в том числе народного творчества. 

Изучив литературу, проанализировав программы и авторские технологии по художественно-эстетическому воспитанию, мы решили разработать свою программу, которая способствовала бы развитию детей посредством художественно-эстетической направленности и использовать различные виды деятельности детей: художественно-продуктивную, музыкальную, театрализованную.

Задачи художественно - эстетического воспитания реализовывать через: 
· игру

· продуктивную деятельность

· музыкальное воспитание

· театрализованную деятельность

· индивидуальную работу

· выставки творческих работ детей, родителей и педагогов детского сада

· кружковую работу

· посещение театров

· организацию праздников, концертов, спектаклей.
При реализации вышеизложенных задач педагоги нашего детского сада используют следующие технологии:

· проектная деятельность;

· организация предметно-развивающей среды в группах ДОУ в художественно-творческой деятельности;

· развитие продуктивной деятельности и творческого потенциала детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) (Приложение 1);

· использование нетрадиционных, интегрированных форм занятий (Приложение 2);

· приобщение к традициям родного края (Приложение 3);

· привлечение родителей и детей к народному творчеству и совместной деятельности по художественно-эстетическому воспитанию (Приложение 4).
